

SCR

సర్వోన్నత న్యాయస్థాన నివేదికలు

896

మోతీ రామ్

వరెన్

1960

సూరజ్ భాస్ మరియు ఇతరులు

ఫిబ్రవరి 3

(పి. బి. గజే యోగడేకో, కె. సుబ్బలక్ష్మి మరియు

కె. సి. దాస్ గుహాన్యాయమూర్తులు)

అదొనీయు తోట - తొలగే యు - భవన పనరొకొవిదానికి తొలగే యును అనుమతి యే శకునం - తదుపరి సవరణ నిబంధనను మరీ య కలిసతరం చేయడం - పూర్వం నుంచి అమలు నా - శకునం అమోలేట్ ఆరొ ను అంతిమమైనదిగా చేయడం - ఉత్తర్వుకు ముందు చట్ట సవరణ చేయడం దోవలా పూకొరొకు పునఃసమీక్ష కల్పింపడం - విచారణలో ఉన్న అమోలే కు సవరణ వర్తిస్తుందా - తూర్పు పంజాబ్ పట్టణ అదొనీయు తోట చట్టం, 1949 (ఇ. పి. 3 ఆఫ్ 1949, సెక్షన్ 13(3)(ఎ)(iii) మరియు 14(4) - తూర్పు పంజాబ్ పట్టణ అదొనీయు తోట (సవరణ) చట్టం, 1956. (పంజ్. 29 ఆఫ్ 1956). సెక్షన్ 2 మరియు 3.

1956 ఆగస్టు 28న మొదటి 1 తూర్పు పంజాబ్ పట్టణ అదొనీయు తోట చట్టం, 1949 లోని సెక్షన్ 13 మొదలం ఇతర విషయాలతో పాటు దుకాణాని పనరొకొవిదాలని అనుకుంటున్నట్లనే కారణంతో అప్పీలుదారును దుకాణం నుండి తొలిగించాలని రోయ్ కంప్లీరీ కు దరఖాస్తు చేసుకున్నట్లు. ఈ చట్టంలోని సెక్షన్ 13(3) (ఎ)(iii) మొదలం, ఒక ఇంటి యజమాని తన అదొనీయును పనరొకొవిదానికి లేదా దాని స్థలంలో మరొక భవనాని నిర్మింపడానికి లేదా ఇతర భవనాని నిలబెట్టడానికి అవసరమైతే తొలిగించడానికి దరఖాస్తు చేసుకోవచ్చు. సెక్షన్ 15 మొదలం

రోయ్ కంట్రోలర్ ఉత్తేవల నుంచి అమ్మోల్ చేసుకోవడానికి, సెక్షన్ 15లోని సబ్-సెక్షన్ (4) వేకలం అమ్మోల్ అధిటి నియమ, అటువంటి నియమానికి లోబడి మాత్రమే కంట్రోలర్ ఉత్తేవల అందిం. 1956 సెప్టెంబర్ 24న అమల్కి వచ్చిన సవరణ చట్టం 29 ఆఫ్ 1956 ద్వారా చట్టంలోని సెక్షన్లు 13(3)(ఎ)(iii) మరియు 15లను సవరించారు; సవరించిన సెక్షన్ 13(3)(ఎ)(iii) వేకలం తమ లేదా స్థానిక అధిటి లేదా ఏదైనా మొదలగుదల టెక్నికల్ కమిషన్లతో ఏదైనా మొదలగుదల లేదా అభివృద్ధి పథకం కింద ఏదైనా భవన నిర్మాణ పనులను చేపట్టుని భూస్వామిని కంట్రోలర్ తో లేదా అది అనుకూలంగా లేదా మానవ నివారణకి అనర్హంగా మారి ఉంటే తొలగింపునకు అనుమతి ఇవ్వదు; మరియు సవరణ చట్టం ద్వారా వేకలం కమిషన్లకు సెక్షన్ 15 (5), చట్టం కింద జారీ చేయబడిన ఏదైనా ఉత్తేవకు సంబంధించిన రికార్డులను తెప్పించి పరిశీలించి ఆ ఉత్తేవ యొక్క చట్టం ద్వారా లేదా ఔచిత్యం సంకల్పం పరచడానికి పూర్తిగా అధికారం ఇచ్చబడింది. ఖాళీ చేయించాలనందరఖాళీలకు రోయ్ కంట్రోలర్ తో సహజంగా వాటా అమ్మోల్ అధిటికి చేసిన అమ్మోల్ కూడా విఫలమైంది. వేకలం 1 పునఃసమీక్ష లో పూర్తిగా వేకలం; సెక్షన్ 13(3)(ఎ) (iii) ప్రకారం పునర్నిర్మాణానికి దుకాణం అవసరమని పేర్కొంటూ హైకోర్టు ఖాళీ చేయాలని నిర్ణయిస్తూ డిక్రీ ఇచ్చింది.

పూర్తిగా పునఃసమీక్ష దాఖలు చేయడానికి అనుమతి ఇవ్వే సెక్షన్ 15 యొక్క సవరించిన నిబంధనలు వర్తింపవని, ఎందుకంటే ఈ కేసు తొలగింపు కోసం దరఖాళీ చేసిన తేదీలో ఉన్న చట్టం ద్వారానియ తొలిపబడి యని, సవరించిన సెక్షన్ 13(3)(ఎ)(iii) యొక్క నిబంధనల పరిధిలోకి ఈ కేసు రానందున ప్రతివాది డిక్రీకి అడ్డుకులనీ, ఈ కేసుకు సంబంధించినవి పూర్వం నుంచి అమలు గా ఉన్నాయని అప్పీలుదారు వాదించారు.

నిర్ణయించారు, ప్లాకార్డులో పునఃసమీక్ష దరఖాస్తు సమర్థనది, జోక్ యజ్ఞేసుకునే అధికారం ప్లాకార్డుకు ఉంది. అప్రోప్రియేట్ అథారిటీ నిరణయానికి తుదిరూపు ఇవ్వడానికి వీలు నిరణయ తీసుకున్న తరువాత తప్పక అంతకు ముందు కలుగు. అయితే ప్లాకార్డు కేసులో అప్రోప్రియేట్ అథారిటీ ఈ విషయాన్ని నిర్ణయించిన సమయంలో సవరణ సెక్షన్ అమల్లోకి వచ్చింది, అప్రోప్రియేట్ ఆర్డర్ మనుపటి నిబంధన వ్యతిరేకం తుది తీర్పును హిందలకహోయింది.

ఇండిరానాహన్ లాల్ v. కనోయన్ ఆఫ్ ఎవక్ యువరబట్టె డిటె [1955] 2 ఎస్. సి. ఆర్. 1117, అనుసరించబడింది.

డిటెక్టె అండ్ జనరల్ మేన్స్ కంపెనీ లిమిటెడ్ v. ఇన్ కమ్ టాక్సెస్ కమిషనర్, (1924) ఎల్. ఎల్. ఆర్. 9 లాహ. 284; కలసోయల్ ఫుగర్ రిఫైనెంగ్ కంపెనీ లిమిటెడ్ v. ఇర్వింగ్, (1905) ఎ. సి. 369, మరియు గరికహబి వేరయ్య. ఎన్. సుబ్బయ్యూదరి, [1957] ఎస్. సి. ఆర్. 488, సూచించబడ్డాయి.

సవరించిన సెక్షన్ 13(3)(ఎ)(iii) లోని నిబంధనలు పూర్వం నుంచి అమలు కలుగని, ప్లాకార్డు కేసుకు వర్తింపవని కూడా నిర్ణయించారు. ఈ సవరణ భూస్వామి యొక్క అవశ్యకమైన హక్కులను ప్రభావితం చేస్తుంది కాబట్టి గణనీయమైన చట్టానికి సంబంధించినది. నోవటీన హక్కులను ప్లాకార్డు తీసుకువచ్చిన ఒక సవరణను నోవటీగా లేదా అవసరమైన అంతరాయం ద్వారా పూర్వం నుంచి అమలు చేయకపోతే భవిష్యత్తులో పనిచేసే తప్పదు.

రకు పడెళ్ల హల్వలు, లుధీయానా v. మ క్షియాం చంద్, ఐ. ఎల్. ఆర్. 1958 పన్. 1553; ఆహోది ంబడి యి.

సివిల్ అప్యేల్ అధికార పరిధి: సివిల్ అప్యేల్ నం. 524 ఆఫ్ 1959.

సివిల్ అప్యేల్ నం. 14/14 ఆఫ్ 1958 లో జిల్లా జడ్జి గుర్తించి, 1958 ఆగస్టు 19 నాటి తీర్ప మరియు ఉత్తవలను నుంచి సివిల్ రివిజన్ నం. 613 ఆఫ్ 1958 లో పంజాబ్ హైకోర్టు 1959 ఆగస్టు 7న ఇచ్చిన తీర్ప మరియు ఉత్తవ నుంచి మోక్షం అనుమతి ద్వారా అప్యేల్.

ఎన్. ఎన్. బి దొరకురియు బి. సి. అగర్వాలా అప్పీలుదారు తరపున.

అచారాచు మరీయు కె. బి. గుప్తావతివచి నం. 1 తరపున.

1960 ఫిబ్రవరి 3. కోర్టు తీర్ప వెలువరించినది

గజే యోగి దొక, జె. - గుర్గావ్ పట్టణ ప్రాంతంలో రు. 20 నెలవారీ అద్దెపై ఇరవై సంవత్సరాలకు పైగా అద్దెదారుగా అప్పీలుదారు అధీనంలో ఉన్న ఒక దుకాణానికి సంబంధించి అప్పీలుదారు మోతీ రకు హసూరజ్ భాన్ (ప్రతివాది 1) తీసుకున్న తొలగింపు చర్యల నుండి మోక్షం అనుమతి ద్వారా ఈ అప్పీల్ ఉద్భవించింది, మోతీవచి 1 1956 జూన్ 15 న దుకాణాన్ని కనుగొని చేశడు, ఆ వయనే అతను తూర్పు పంజాబ్ పట్టణ అధీనియత తోట చట్టం, 1949 (3 ఆఫ్ 1949) (ఇకపై దీనిని చట్ట అని పిలుస్తారు) లోని సెక్షన్ 13 మేరకు అమ్మీలు దారుని ఖళ్ళే చేయించాలని రోయ్ కంట్రోలర్ కు దరఖాస్తు చేశడు. ఈ దరఖాస్తునా గు మోతీపదికలపై ఆధారపడి ఉంది. అమ్మీలు దారుడు అలవల్నన ఎగవేతదారుడు అని, అధిబకయిల్లో ఉన్ననజని, షాచు కనుగొని లో మోతీవచి 1 ద్వారా పెట్టుబడి

పెట్టిన డబ్బు యొక్క ప్రతిఫలం సరిపోదని, వేతివచీ 1 తాను కూడా దాని గాఢనగోడకు ను మరియు దుకాణాన్ని అమ్మేసాను మరియు దాని నుండి అతన్ని తొలగించవచ్చని భయపడ్డాడు , అందుకే తన వేతివచీ ఉపయోగం కోసం వేతివచీ వేరొకటి దాని లోని షాట్ అవసరం అని మరియు వేతివచీ 1 ఆ దుకాణాన్ని పనరొకవిధాలని కోరుకున్నందున , దీనికి అవసరమైన అనుమతిని గుర్రాట్ మ నిసిపల్ కమిటీ నుండి పొందాడు మరియు దానికి సంబంధించి తయారు చేసిన వేతివచీక సరిగ్గా ఆమోదింపబడింది. ఈ వచనను అప్పీలుదారు వేతివచీ 1 తీసుకున్నానని అభ్యర్థనల యొక్క ప్రమాణికత మరియు చెల్లడాలు ను ప్రశ్నించారు. రోయ్ కంట్వోల్ట్ అప్పీలుదారు వచనలను సమర్థించారు మరియు వేతివచీ 1 చేసిన అన్వేషణలను తిరస్కరించారు. వేతివచీ దుకాణాన్ని పనరొకవిధాల అనుకుంటున్నానని అభ్యర్థకు సంబంధించి, రోయ్ కంట్వోల్ట్ ఈ అభ్యర్థనకు మద్దతుగా ప్రతివాది 1 సమర్పించిన సాక్ష్యాలు "మబ్బపెట్టడానికి సృష్టించబడ్డాయి" మరియు అప్పీలుదారును ఖాళీ చేయించడానికి ఆ అభ్యర్థన తప్పుడు సాకు అని పెర్కొన్నారు. ఈ నిర్ణయాలతో అప్పీలుదారు ను ఖాళీ చేయించాలని వేతివచీ 1 చేసిన దరఖాస్తును తోసిపెట్టారు.

ఈ తీర్పును సహాల్ చేసే వేతివచీ 1 జిల్లా కోర్టు అప్పీల్ చేశాడు. అయితే, రోయ్ కంట్వోల్ట్ చేసిన అన్వేషణలను అప్పీల్ కోర్టు ధృవీకరించడంతో అతని అప్పీల్ విఫలమైంది. దుకాణం పునర్నిర్మాణంపై ప్రతివాది 1 లేవనెత్తిన చివరి అభ్యర్థన కు సంబంధించి అప్పీల్ కోర్టు ప్రతివాది 1 , అప్పీలుదారును దుకాణం నుండి తొలగించడానికి ప్రణాళికను ఆమోదింపజేసారని మరియు ఒక ప్రాతిపదిక రూపొందించడానికి వీలుగా భవనాన్ని తిరిగి నిర్మించడానికి మునిసిపల్ కమిటీ నుండి అనుమతి పొందారని పేర్కొంది.

ఈ అమోల్ట్ సియోమాన్స్ పోలివచీ 1 చండీగడ్ లోని పంజాబ్ హైకోర్టులో పునఃసమీక్ష దరఖాస్తు ద్వారా సవాలు చేశారు. పోలివచీ 1 లేవనెత్తిన మొదటి మూడు విటిషన్లు హైకోర్టు కింది కోర్టు ఫలితాలను ధృవీకరించింది. అయితే, పోలివచీ 1 లేవనెత్తిన చివరి అభ్యర్థన ను హైకోర్టు సమర్థించింది, ఫలితంగా పోలివచీ 1 ఎంచుకున్న పునఃసమీక్ష దరఖాస్తును అనుమతించారు మరియు అప్పీలుదారును తొలగించాలన్న అతని వాదనను డిస్మిస్ చేశారు. ఈ డిస్మిస్ పోలివచీ అమోల్ట్ లో అమోల్ట్ దారుడు మనమందు సవాలు చేశారు.

అమోల్ట్ దారు తరఫున శ్రీ బియోలా లేవనెత్తిన వాదనలను పరిష్కరించే మందు ఒక ముఖ్య వాక్యంను పోలివచీ 1 చేశారు. 1956 ఆగస్టు 28న తొలగింపు కోసం దరఖాస్తు చేసుకున్నాడు. 1956 నవంబరు 14న అమోల్ట్ దారు లిఖితపూర్వక వాగ్దానం దాఖలు చేయడంతో మందు, 1956 సెప్టెంబరు 24న చట్టం 29 ఆఫ్ 1956 ని సవరించడం ద్వారా చట్టాన్ని సవరించారు. పోలివచీ అమోల్ట్ లో, చట్టంలోని సెక్షన్లు 13 మరియు 15 లో చేసిన సవరణలతో మా సంబంధం. ఇతర విషయాలతో పాటు, సెక్షన్ 13(1) ప్రకారం ఈ సెక్షన్ నిబంధనలకు అనుగుణంగా లేదా తరువాత సవరించిన విధంగా పంజాబ్ పట్టణ అధ్యక్షుల తీరు చట్టం, 1947లోని సెక్షన్ 13 ప్రకారం చేసిన ఉత్తర్వులకు అనుగుణంగా తప్ప భవనాన్ని ఆక్రమించుకున్న అద్దెదారుడిని అక్కడి నుంచి ఖాళీ చేయించకూడదని కల్పిస్తుంది. సెక్షన్ 13, సబ్ సెక్షన్ (2) ప్రకారం ఒక ఇంటి యజమాని తన అద్దెదారును ఖాళీ చేయించాలని కోరుతూ ఆ దిశగా ఒక దరఖాస్తు చేసుకోవాలి. ఆ తరువాత భూస్వామికి అనుకూలంగా బహిష్కరణకు సంబంధించిన డిస్మిస్ జారీ చేసే పరిష్కారాలను నిశ్చయించింది. పోలివచీ అమోల్ట్ లో ఈ పరిష్కారాల గురించి మాకు సంబంధం లేదు. సెక్షన్ 13(3)(ఎ)(iii) ప్రకారం పోలివచీ 1 దరఖాస్తు చేసిన తేదీన ఉన్న ప్రకారం, ఏదైనా భవన పునర్నిర్మాణానికి లేదా దాని స్థానంలో మరో భవనాన్ని నిర్మించడానికి లేదా ఇతర భవనాలను నిర్మించడానికి అవసరమైతే, ఆ భవనం

విషయంలో భూస్వామికి ఆధీనం కల్పించాలని అద్దెదారును ఆదేశించే ఉత్తర్వు కోసం ఒక భూస్వామి కంట్రోలర్ కు దరఖాస్తు చేయవచ్చు. సవరణ చట్ట ద్వారా ఈ నిబంధనను గణనీయంగా సవరించారు. సవరించిన సెక్షన్ 13(3)(ఎ) (iii) ఈ విధంగా ఉంది: "ఏదైనా భవనం లేదా అద్దె భూమి విషయంలో, ప్లంట్ మే లేదా స్థానిక అధికారీ లేదా ఏదైనా మెరుగుదల టెండర్ యొక్క వెర్సియన్ తో ఏదైనా మెరుగుదల లేదా అభివృద్ధి పథకం కింద ఏదైనా భవన నిర్మాణ పనులను చేపట్టమని భూస్వామిని కోరనిట్లయితే లేదా అది అనురక్షణంగా లేదా మానవ నివసానికి అనురక్షణంగా మారే ఉంటే." ఈ అంశాలు లోమనం పరిగణనలోకి తీసుకోవలసిన మోక్షం ఏమీటంటే, ఈ సవరించిన నిబంధన మోక్షం వెర్సియన్ కిందకు వర్తింతుంది.

మరో సంబంధిత విభాగం సెక్షన్ 15, సబ్ సెక్షన్ (4). సెక్షన్ 15, సబ్ సెక్షన్ (4) కింద దరఖాస్తుదారులు చేయబడిన తేదీన ఉన్న ప్లంట్, అప్లైడ్ అధికారీ యొక్క నిర్మాణం, మరియు అటువంటి నిర్మాణానికి లాబ్బీ మాజీ, కంట్రోలర్ యొక్క ఉత్తర అంతిముగా ఉంటుంది మరియు అప్లైడ్ లేదా పునఃసమీక్ష ద్వారా దానిలో లేదా మరే ఇతర విచారణలోనైనా ఏ నెయిన్ స్టాంప్ లోనైనా మోక్షం నిబంధన ఉంది. సబ్ సెక్షన్ (4) లోని చివరి క్లాజును తొలగించి దాని స్థానంలో "ఈ సెక్షన్ లోని సబ్ సెక్షన్ (5) లో ఇవ్వబడిన విధంగా మినహా" అనే పదాలను చేర్చడం ద్వారా దీనిని సవరించారు. జోడించబడిన సబ్ సెక్షన్ (5) ఈ విధంగా ఉంది:

"హైకోర్టు ఏ సమయంలోనైనా, ఏదైనా బాధిత పక్షం యొక్క అభ్యర్థనపై లేదా తన స్వంత తీర్మానంపై, అటువంటి ఉత్తర్వు లేదా ప్రొసీడింగ్స్ యొక్క చట్టబద్ధత లేదా ఔచిత్యాన్ని సంతృప్తిపరిచే ఉద్దేశ్యంతో ఈ చట్టం కింద జారీ చేసిన ఏదైనా ఉత్తర్వు లేదా ప్రొసీడింగ్స్ సంబంధించిన రికార్డులను

తెప్పించి పరిశీలించవచ్చు మరియు దానికి సంబంధించి తగినదిగా భావించిన విధంగా అటువంటి ఉత్తర్వులను జారీ చేయవచ్చు."

హైకోర్టులో పునఃసమీక్ష ధరఖాస్తు దాఖలు చేయడానికి అనుమతించే ఈ సవరించిన నిబంధన వ్యతిరేకంగా వేరనేడి గౌస్ కు వ్యతిరేకంగా అప్పీలుదారు తరఫున మామండు వినోబాచారు.

పునఃసమీక్ష ధరఖాస్తు యాక్కనకు రెడ్యుసింగ్ అనుమతించు మండు గుచరెడ్యుసింగ్ వ్యతిరేకంగా విచారణ వేరనేడి వ్యతిరేకంగా సమయం లో ఉన్సెక్షన్ 15, సబ్ సెక్షన్ (4) వ్యతిరేకంగా అప్పీలేట్ అథారిటీ నిరూపించే అంతిమమని, అప్పీలేట్ లేదా పునఃసమీక్ష దేవతా దాఖలు లేదా ఇతర వేరనేడి గౌస్ లో వ్యతిరేకంగా అప్పీలుదారు వాదన. మరోమాటలో చెప్పవలంటే, అప్పీలేట్ నిరూపించే వ్యతిరేకంగా పునఃసమీక్ష ధరఖాస్తు వ్యతిరేకంగా మినహాయించబడింది. వ్యతిరేకంగా విచారణ వేరనేడి వ్యతిరేకంగా సమయం లో అప్పీలేట్ అథారిటీ నిరూపించే చట్టదృష్టిలో అంతిమమంతే పునఃసమీక్ష ధరఖాస్తును అనుమతించిన తదుపరి సవరణ ఆ పరిస్థితిని వ్యతిరేకంగా చేయదు. ప్రస్తుత ప్రొసీడింగ్స్ కు సంబంధించినంత వరకు అప్పీలేట్ ఆర్డర్ యొక్క అంతిమము యొక్క ప్రయోజనాన్ని దావా చేయడం ప్రొసీడింగ్స్ లో ఒక పక్షంగా అప్పీలుదారుని హక్కు. సవరణ చట్టదేవతా ఇవ్వడం చేసిన పునఃసమీక్ష ధరఖాస్తు నిబంధన సవరణ చట్టానుబంధం హామీ సమయం లో వేరనేడి గౌస్ లో ఉన్సెక్షన్ 15 గౌస్ ను పూర్వం నుంచి వ్యతిరేకంగా చేయదనే వాదనలను వేరనేడి రూపంలో ఉంచడం.

దురదృష్టవశాత్తూ అప్పీలుదారుకు ఇండియా హిస్ లాల్ v. కనోబియన్ ఆఫ్ ఎవర్ యువర్ డిజిట్ (1955) 2 ఎస్. సి. ఆర్. 1117) కేసులో ఈ కోర్టు ఇచ్చిన తీర్పుతో ఈ విషయం ముగిసిపోయింది. ఆ కేసులో లాఘోర్ నుంచి వలస వచ్చిన వ్యతిరేకంగా ఒక ఇంటి యజమాని అని,



దానిని ధరించుటకు ఓ గౌరవం లోని కనీస భూమి లతో 'ఎం' అనే నిర్వహణను డికి చేయిన భూమితో మార్జిని చేయించేయకు ఏర్పాటు చేశారు. 1948 ఫిబ్రవరి 23న, సదరు యజమాని 1948 లో సవరించిన తూర్పు పంజాబ్ ఎవక్ యాక్ట్ (అడ్మినిస్ట్రేషన్ ఆఫ్ పరభూమి) చట్టం 1947 లోని సెక్షన్ 5-ఎ కింద మార్జిని లాగుచేసేనీ ధృవీకరించడానికి అదనపు కనెక్షన్ ఆఫ్ ఎవక్ యాక్ట్ (రూరల్) డిజిటి దరఖాస్తు చేసుకున్నాడు. ఈ చట్టంలోని సెక్షన్ 5 వేరూ కనెక్షన్ లేదా అడిషనల్ కనెక్షన్ జారీ చేసిన ఉత్తర్వు అమ్మీలు లేదా పునఃసమీక్షకు లోబడి ఉండదు మరియు అది అంతిమము మరియు నిరంతరముగా మారుతుంది. ఏదేమైనా, 1952 మార్చి 20 వరకు పేషెంట్ దరఖాస్తు పరిష్కరించబడలేదు, ఈ తేదీన అదనపు కనెక్షన్ మార్జినిని ధృవీకరిస్తూ ఉత్తర్వులు జారీ చేశారు. ఇంతలో చట్టంలోని సంబంధిత నిబంధనలను సవరించు మరియు చివరికి XXXI ఆఫ్ 1950 యాక్ట్ కింద చట్టం అమోదించబడింది, ఇది ఇతర విషయాలతో పాటు, సెక్షన్ 27 ద్వారా కనెక్షన్-జనరల్ కు పునఃసమీక్ష అధికారాలను ఇచ్చింది. ఈ పునఃసమీక్ష అధికారాలను ఉపయోగించి కనెక్షన్-జనరల్ ఇరుపక్షాల వచనలు వినతరువత ధృవీకరణ ఉత్తర్వులను రద్దు చేసి, ఈ విషయాన్ని కనెక్షన్ పునఃపరిశీలించాలని ఆదేశించారు. 1948లో తాను దరఖాస్తు దాఖలు చేసిన రోజున సెక్షన్ 5-ఎ కింద అంతిమము, నిర్ణయాత్మకత అనే లక్షణంతో దానిని నిర్ణయించే హక్కు తనకు ఉందని, అందువల్ల మొదట జారీ చేసిన ధృవీకరణ ఉత్తర్వును పునఃసమీక్షించడానికి అవకాశం లేదని అప్పీలుదారు ఈ కోర్టుకు విన్నవించారు.

జనరల్ కలెక్షన్ల చట్టంలోని సెక్షన్ 6 మరియు చట్టం XXXI ఆఫ్ 1950 లోని సెక్షన్ 58(3) ధృవీకరణ నిబంధనలను రద్దు చేయడం, తిరిగి అమలు చేయడం అటువంటి హక్కును పేషెంట్ చేయదని ఆమె వాదించారు. ఈ వచనను తోసిపెట్టి, అమ్మీలు దారు ఆక్షేపించిన పునఃసమీక్ష ఉత్తర్వును ధృవీకరించారు. ఈ కోర్టు తీర్పు రెండు కారణాలతో ఏర్పడిన మాట వాక్యమే. వీటిలో

మొదటిది 1950 చట్టం XXXIలోని సెక్షన్ 58(3)ను పరిగణనలోకి తీసుకొని జనరల్ క్లాజుల చట్టంలోని సెక్షన్ 6లోని నిబంధనల ప్రభావానికి సంబంధించినది. ఏదేమైనా, మరొక కారణం నాభారణ వేరకు ఫోయను కలిగి ఉంది మరియు ఈ రోయవ వేరతిపదికపై ఈ నోయనునోయను తన నియమానో ఆధారం చేసుకుందని నోయేమువతోంది. ఈ నియమ వేరలం సెక్షన్ 5-బి నియమి యిన తుది నియమ గతంలో కకుండా ఉయోవలు వెలువడిన తరవత అమలొకి వచేచియి. "చట్టంలో అటు వంటి హకొక ఉయోయికి", అని కుయొవకగోడు అభివేరయనో వెలువరించిన జగనోనభదగో జె., "అది ఏ రకంగకూ సంకెయింఱిన లేదాసమకూరిన హకొక కకు. ఢియోయో అండ్ జనరల్ మియో కంవోనీ లిమియెడ్ v. ఆదయపు పనోన కమిషనర్ ((1927) ఐ. ఎల్. ఆర్. 9 లాక్ 284) లో మాదిరిగణే వనోయికి నియమ తీసుకునే వరకు అది సమకూరదు, అవేపడే అంతిమము హకొక కలిగి ఉయోయొక అవతుంది. అండు వయొకలసోయిల్ షగర్ రిఫైనోగో కంవోనీ లిమియెడ్ v. ఇయోయో ((1905) ఎ. సి. 369) యొకక సూతరు ను మనం వేయూరియే కేసుకు మడయొగా ఉపయోగియలేమ". ఈ నియమానో పరిగణనలోకి తీసుకుంటే, అయోయో నియమ వనోయొగా నయోడు కకుమండ్ అయోయొదు నియమం అంతిమము ను అమలు చేయవచేయనబి యోయొనను అంగీకరియడం అనయోయ ఒకవేళ తొలిదశలో నియమం అంతిమము ను తీసుకోలేకపోతే అప్పిలేట్ అథారిటీ ఈ విషయాన్ని నిర్ణయించే సమయంలో సవరణ సెక్షన్ అమలొకి వచ్చింది మరియు వాస్తవానికి అప్పిలేట్ ఉయ్యలు జారి అయినప్పుడు మునుపటి నిబంధన ప్రకారం నియమం అంతిమము ను దావా చేయలేరని స్పష్టమవుతోంది. ఇందిరొనోహనో లాల్ ([1955] 2 ఎన్. సి. ఆర్. 1117) కేసులో వేరొకనోసూయోయో గరికవళి వేరయొయ. ఎన్. సుబ్బయ్యయోదరి ([1957] ఎన్. సి. ఆర్. 488) కేసులో ఈ కుయొ ఉదహరియియి, గతంలో కుయొ వదిలివేసిన యోయొ పరిగణనలోకి తీసుకుయోయొగుయొయొ,

గరికహళి వీరయ్య[1957] ఎస్. సి. ఆర్. 448) లో మరియు వశ్యతానికి పరిగణనలోకి తీసుకొని నిర్ణయించబడింది. ఇందిరా నోహన్ లాల్ ([1955] ఎస్. సి. ఆర్. 1117) కేసులో సూతరస్య ఉచిత యిన భగస్య ఆమోదంతో ఉదహరి యినటా కనివిన్తోదని వేటివచి తరపున శ్రీ అచేతా రమ్ సూచి యారు. ఏది ఏమైనప్పటికీ, ఇందిరా నోహన్ లాల్ (2) కేసులో ఈ కోర్టు నిర్ణయానికి మేమ కట్టుబడి ఉన్ననకు మరియు హైకోర్టు యొక్క పునఃసమీక్ష అధికార పరిధికి సంబంధించి సవరించిన నిబంధన వర్తించదన్న అప్పీలుదారు వాదనకు ఆ నిర్ణయం స్పష్టంగా విరుద్ధం.

అంటే సెక్షన్ 13(3) (ఎ) (iii) లో సవరి యిన నిబంధన వశ్యతయనే మరో వాదనకు తీసుకోవలసి. ఈ సవరి యిన నిబంధనను వశ్యత కేసుకు వర్తింపజేసేటట్టివచి 1 తొలగి య ఉత్తేవను హందడానికి అర్హులు కాదనడంలోసందేహం లేదు. సవరణ ద్వారా ఏదైనా భవనం లేదా అద్దెభూమి విషయం లో అధీనం తిరిగి హందే భూనవఖి హక్కులకు శకునసభ కలిసమ్మన పరిమితులను విధి యింది. ఈ సవరణ పూర్వం నుంచి అమలు లో ఉందని చెప్పవచ్చేవననేది మొదల చేసిన సవరణ ఏ వశ్యతకు సంబంధి యినది కనుక, విధకుపరమ్మనదిగావశ్యకరి యలేమన్నది స్పష్టం ఇది భూస్వామి యొక్క అవశ్యకమైన హక్కులను ప్రభావితం చేస్తుంది కాబట్టి గణనీయమైన చట్టానికి సంబంధించినది. ఈ చట్టాఅద్దెదారులకు ఉపశమనం కలిగి యడనికి ఉద్దేశి యినది, ఆ కోణంలో ఇది మొదల జనకరమ్మన చర్యఅని అంగీకరి యవచ్చేవ, అందువలన దాని నిబంధనను ఉదారంగా అర్థం చేసుకోవలసి; కానీ ఈ సూత్రం కొత్త నిబంధన పూర్వం నుంచి అమలు కాదా అనే ప్రశ్నను నిర్ణయించడంలో భౌతికమైనది లేదా సంబంధితమైనది కాదు. ఒక సవరణ నవఖీన హక్కులను ప్రభావితం చేసినప్పుడు, దానిని స్పష్టంగా పూర్వం నుంచి అమలు గా చేయకపోతే లేదా దాని పూర్వం నుంచి అమలు చర్య అవసరమైన అంతరాయంగా ఉంటే తప్ప ఆ సవరణ భవిష్యత్తులో అమలులోకి వస్తుందనేది బాగా స్థిరపడింది. సవరణ చట్టాస్పష్టంగా సంబంధిత నిబంధనను నిబంధనల మేళం

పూర్వం నుంచి అమలు గా చేయదు మరియు సంబంధిత నిబంధన యొక్క పూర్వం నుంచి అమలును అవసరమైన అంతర్లీనిగా పేర్కొనవచ్చే సూచనను అంగీకరించడానికి మాకు ఎటువంటి కారణం కనిపించడం లేదు. 13(1) లోని ప్రాథమిక నిబంధన పూర్వం నుంచి అమలు గా ఉన్నది సెక్షన్ 13(3) (ఎ) (iii)లో సవరించిన నిబంధనను అర్థం చేసుకోవడంలో వర్తిస్తుంది అని శ్రీ బియ్యోరా వాణి వలేదని మనం చెప్పవచ్చు.

అటువంటి వాదన పూర్తిగా ఆమోదయోగ్యం కాదు.

మరొక విషయాన్ని కూడా పరిగణనలోకి తీసుకోవచ్చు. ఈ నిబంధన అమలులో పూర్వం నుంచి గాభాళినివ్వడానికి ప్రయత్నం ఏమిటి? సవరణకు ముందు ఉన్న సెక్షన్ 13(3) (ఎ) (3) (iii) నిబంధనల ప్రకారం అధికారులకు అధికం ఇచ్చిన తమ భవనాలను నివేదించే ప్రాధాన్యతను భూస్వామిలు దరఖాస్తు చేసుకునే పాయింట్ చర్యలను నివేదించుటకు విఫలమవుతూ, ఎందుకంటే అవి సవరించిన నిబంధన విధించిన ప్రాంతాలను సంతృప్తిపరచవు. అటువంటి తీరును ప్రయత్నించుకోని నిజంగా శకునభ ఉండే ఉంటే, ఆ విషయం లో తగిన నిబంధనలను ఖచ్చితంగా చేసి ఉండేది. చట్టభలు చట్ట నిబంధనలను పూర్వం నుంచి అమలులోకి తీసుకురాకుండా భావించినట్లు, అది నాచురణంగా దాని ఉద్దేశ్యాన్ని నివేదించుటగా తెలియజేసేటట్లు. అందువల్ల సవరణ చేసిన సమయం లో కంట్రోలర్ లేదా అప్రోప్రియేట్ అథారిటీ ముందు పాయింట్ లో ఉన్న ప్రాజెక్టుకు సవరించిన సెక్షన్ 13(3) (ఎ) (iii) వల్ల వచ్చిన మేము సంతృప్తి చెందుతున్నాము. ఈ విషయం లో పునఃసమీక్ష దరఖాస్తుకు హాకర్లలో వాణి వలేదని ప్రకటించి, సవరణ తీర్చి ముందు అమల్లో ఉన్న వాటి చట్టం ఈ కేసుకు వర్తింతుందని అప్పీలుదారు అంగీకరించారు. అయినప్పటికీ శ్రీ బియ్యోరా మా ముందు ఈ అంశాన్ని లేవనెత్తుకుంటే మేము అనుమతించాము, కానీ దానిలో ఎటువంటి వాణి వలేదని మాకు కనిపించలేదు. రబ్ పడెన్ హల్ వల్ల బియ్యోరా v. ముఖ్యమంత్రి చంద్ (ఐ. ఎల్. ఆర్

(1958) పంజాబ్ 1553) లో పంజాబ్ హైకోర్టు ఈ అంశాన్ని పరిగణనలోకి తీసుకుంటే మరియు సెక్షన్ 13 (3) (ఎ) (iii) లో చేసిన సవరణ మేరకు గురించి పంజాబ్ హైకోర్టు కూడా ఇదే అభిప్రాయాన్ని వ్యక్తం చేసినట్లు తెలుస్తోంది.

మరో విషయానికొస్తే పంజాబ్ హైకోర్టు ఈ అంశాన్ని పరిగణనలోకి తీసుకోవాలని ఉంది. సెక్షన్ 13(3) (ఎ) (3) (3) యొక్క ఆవశ్యకత తీరే దా లేదా అనే దాని గురించి హైకోర్టు తన సొంత నిర్ణయాన్ని రచనలో తప్ప చేసింది శ్రీ బియోరా వాదనలు. రెంట్ కంట్రోల్ మరియు అప్రోప్రియేట్ అథారిటీ కనుగొన విషయానికొస్తే మేము ఇదివరకే ఎత్తిపూచినట్లుగా, మేజిస్ట్రేట్ 1 తనకు పునరుద్ధరణ ఉద్దేశ్యం కోసం దుకాణం అవసరమని చేసిన వాదన సరైనది కాదు. హైకోర్టు ఈ నిర్ణయాన్ని రద్దు చేసింది మరియు శ్రీ బియోరా ఈ నిర్ణయం యొక్క ప్రమాణికత లేదా ఔట్స్టాండ్ సవాలు చేశారు. సెక్షన్ 15(5) కి య హైకోర్టు కల్పించిన పునఃసమీక్ష అధికారం నివిల్ మోనీజర్ కట్ లోని సెక్షన్ 115 ద్వారా మేజిస్ట్రేట్ చేసిన దానికంటే విస్తృతమైనది, సెక్షన్ 15(5) మేరకు సవరణలో ఉన్న ఉత్తమ చట్టాన్ని లేదా ఔట్స్టాండ్ పరిశీలించే అధికార పరిధి హైకోర్టు ఉంది మరియు సెక్షన్ 13(3) (ఎ) (iii) కింద భూస్వామి ఆవశ్యకత గురించి ప్రస్తుత కేసులో అధికారులు కనుగొన్న దాని ఔట్స్టాండ్ లేదా చట్టబద్ధతను పరిశీలించడాన్ని ఇది స్పష్టంగా సమర్థిస్తుంది. మేజిస్ట్రేట్ మైన ఆవశ్యకత నిజాయితీగా ఉండాలనే అప్పీలుదారు వాదనను హైకోర్టు నిశ్చయంగా అంగీకరించింది, కానీ భూస్వామి ఆవశ్యకత సరైనది కాదని చెప్పడానికి చట్టపరమైన ఆధారాలు లేవని వేరొకటి. వాస్తవానికి ఈ సమస్యను పరిష్కరించడంలో రెంట్ కంట్రోల్ మరియు అప్రోప్రియేట్ అథారిటీ రెండూ ఉపయోగించిన పరీక్షలు సెక్షన్ 13(3) (ఎ) (iii) యొక్క సవరించిన నిబంధన ప్రస్తుత ప్రొసీడింగ్స్ కు వర్తిస్తుందనే భావనపై ఆధారపడి ఉన్నాయని స్పష్టమవుతోంది. లేకపోతే మేజిస్ట్రేట్ మైన ఆవశ్యకత చేసినట్లుగా అనురక్షణంగా మారే దా లేదా మానవ నివారణ అనర్హంగా మారే దా అని విచారించడం

అప్రస్తుతం. సెక్షన్ 13(3) (ఎ) (iii) కి య భూయజమాని వేసిన కేసు సర్వనడేనని ప్లాకార్డు తీసుకున్న అభివేరలూనో ఈ అంశంపూరికార్డులో లభించిన అనొ సంబంధిత ఆధారాలు సేషుట చేసొనలయి. ఇంటిని కనుగొలు చేసిన వొ యినే భవన క్షే పనకొవిజాలని నిరొయించుకుని, తన వొకొకతో మ నొవలిటిని ఆశెయించి దళి ఆమోదం హొందఱు. ఈ వొకొకల ఆధారంగా భూయజమాని దు రొకొకతో వొకొకొనకని చొవొం ఎంతవరకు సము జసమో అరొధుకకుడం లేదు. ప్లాకార్డు తీసుకున్న అభివేరలమది మరియు ఆ అభివేరలూనో తీసుకోపడంలో ప్లాకార్డు కెడురహొతంగళోలేదా అను చొతంగళోవొకొకొ యి యనే వొచనలో వొకొకొం కనిపి యడం లేదు.

ఫలితంగా అషొలు విఫలవైవుతుంది మరియు ఖరొచలతో కొకొవొయబడుతుంది.

అషొలొ కొకొవొయబడింది.